
Методические материалы по использованию журнала «Без права на ошибку» при проведении в государственных бюджетных образовательных организациях Донецкой Народной Республики просветительских и воспитательных мероприятий по профилактике безопасности жизнедеятельности в рамках реализации инвариантного модуля федеральной рабочей программы воспитания «Профилактика и безопасность»

В настоящее время в Российской Федерации особое внимание уделяется вопросам безопасности жизнедеятельности детей и охране их здоровья, а также формированию у них культуры безопасного поведения.
На территории Донецкой Народной Республики продолжается проведение боевых действий, существует прямая угроза жизни и здоровью граждан от последствий военных реалий, поэтому крайне актуально и необходимо продолжить проведение просветительских и воспитательных мероприятий по профилактике безопасности жизнедеятельности в образовательных организациях. 
Недостаток знаний и навыков по безопасности может сыграть решающую роль в опасной ситуации. Своевременное обучение правилам безопасности и отработка необходимых навыков может существенно снизить количество несчастных случаев и травм среди детей и подростков.
В рамках реализации инвариантного модуля федеральной рабочей программы воспитания «Профилактика и безопасность» рекомендовано проведение классных часов, воспитательных бесед, иных форм мероприятий, направленных на изучение правил поведения при обнаружении минно-взрывных устройств. Так, Международным противоминным центром Вооруженных Сил Российской Федерации совместно с Департаментом средств массовой информации и рекламы города Москвы разработан журнал «Без права на ошибку», который послужит наглядным пособием при проведении вышеназванных мероприятий.
Рекомендуем провести для обучающихся 5-11 классов общеобразовательных организаций единый урок «Без права на ошибку» с использованием предлагаемого печатного издания.
При подготовке и проведении единого урока классные руководители могут воспользоваться прилагаемыми планами-конспектами занятий.
1. Видеоматериалы:
План-конспект единого урока для обучающихся 5-6 классов

Тема: «Без права на ошибку. Взрывоопасные предметы. Противоминная безопасность» 
Цель: формирование у обучающихся знаний о минной опасности и способах её предотвращения.
Задачи:
1. Информирование обучающихся о правилах поведения при обнаружении взрывоопасных предметов.
2. Развитие умений анализировать опасные ситуации и принимать адекватные решения.
3. Воспитание ответственности за свою жизнь и жизнь окружающих.
Подготовка к занятию:
1. Заранее продумать план мероприятия и подготовить необходимые материалы (плакаты, видеоматериалы, журнал «Без права на ошибку»).
2. Подготовить презентации или другие наглядные материалы по теме.
3. Подготовить вопросы викторины
Ход занятия:
1. Введение.
· Учитель объявляет тему и цель классного часа.
· Объяснение важности знаний о противоминной безопасности.
«Добрый день, ребята! Сегодня мы поговорим о важной теме – противоминной безопасности. Многие из вас слышали о минах, но знаете ли вы, что они представляют собой и как себя вести, если встретите такую опасность? Наша цель сегодня – узнать больше о минах и других взрывных устройствах, научиться распознавать их и понимать, как обезопасить себя и окружающих.
2. Разминка.
· Игра "Знатоки профессий". Учитель называет профессию (например, «сапёр»), а ученики должны дать определение этому слову.
3. Основная часть.
· История. Краткий рассказ об истории мин и их применении в военных действиях. Можно показать несколько исторических видеороликов или фотографий, использовать для иллюстрирования рассказа журнал «Без права на ошибку».
· Типы мин. Разбор основных типов мин: противопехотные, противотанковые, морские мины и др. Обсуждение их особенностей и способов обнаружения и обезвреживания.
· Правила поведения. Рассмотрение правил поведения при обнаружении мин: не трогать, не подходить близко, сообщить взрослым или специалистам.
· Первая помощь. Краткий обзор первой помощи при ранениях от мин. Как правильно оказать первую помощь до прибытия медицинской помощи.
4. Интерактивные задания.
· Викторина «Безопасность прежде всего!»: вопросы на усвоение знаний о различных типах специальной техники для обезвреживания минно-взрывных устройств и правил поведения при их обнаружении. Победители получают небольшие призы.
5. Заключение.
· Подведение итогов классного часа.
· Рефлексия: каждый ученик должен написать краткий отзыв о том, что он узнал нового и как эти знания могут быть полезны в жизни.
6. Домашнее задание.
· Нарисовать плакат на тему "Как избежать опасности при встрече с минами".
Материалы для подготовки
· Исторические материалы о минах.
· Видеоролики или фотографии для демонстрации.
· Инструкции по правилам поведения при обнаружении мин.
· Вопросы для викторины.

План-конспект единого урока для обучающихся 7 классов

Тема: «Без права на ошибку. Противоминная безопасность. Собаки-сапёры» 
Цель: повысить осведомленность обучающихся о проблеме минной опасности и важности противоминной безопасности. Развить у обучающихся понимание роли собак-саперов в обезвреживании мин и обеспечении безопасности. Формировать у обучающихся чувство ответственности и уважения к жизни и здоровью людей, а также к работе собак-саперов.
Задачи:
· Рассказать о причинах возникновения минной опасности и ее последствиях для людей.
· Дать представление о видах мин, способах их обнаружения и обезвреживания.
· Познакомить обучающихся с работой собак-саперов, их обучением и способностями.
· Объяснить, как собаки-сапёры помогают людям в различных ситуациях.
Подготовка к занятию:
1. Заранее продумать план мероприятия и подготовить необходимые материалы (плакаты, видеоматериалы, журнал «Без права на ошибку»).
2. Подготовить презентации или другие наглядные материалы по теме.
3. Подготовить вопросы викторины.

Ход занятия:
1. Введение.
Добрый день, ребята! Сегодня мы поговорим о важной теме – противоминной безопасности и роли собак-сапёров в её обеспечении. Вы узнаете о том, как собаки помогают находить и обезвреживать мины, какие породы лучше всего подходят для этой работы и как проходит их обучение.
2. Разминка
Давайте начнем с небольшой разминки. Я буду называть слово, а вы должны будете его объяснить. Итак, первое слово – "собака-сапёр". Что это такое? (Ученики дают определения слова "собака-сапёр").
3. Основная часть
Теперь перейдем к основной части нашего классного часа. Мы обсудим три основные темы: историю использования собак-сапёров, их роль в современной противоминной безопасности и процесс обучения собак этой профессии.
История использования собак-сапёров
Использование собак для поиска мин началось ещё в Первую мировую войну. Именно тогда было замечено, что собаки обладают уникальным обонянием, способным различать запахи взрывчатых веществ. После этого собаки начали активно использоваться для обнаружения мин и неразорвавшихся снарядов. С тех пор их роль только возрастала, особенно в послевоенные годы, когда потребность в разминировании территорий была крайне высока.
Роль собак-сапёров в современной противоминной безопасности
Собаки-сапёры играют ключевую роль в обеспечении безопасности многих стран мира. Они помогают находить мины и другие взрывчатые устройства, предотвращая возможные трагедии. Благодаря своему острому нюху, собаки способны обнаружить мины, скрытые глубоко под землей или в труднодоступных местах, где использование техники затруднено или невозможно. Кроме того, собаки-сапёры часто работают в условиях повышенной опасности, выполняя свою работу там, где человек не сможет безопасно пройти.
Процесс обучения собак-сапёров
Обучение собак-сапёров – это длительный и трудоёмкий процесс. Сначала щенкам прививают основы послушания и дисциплины. Затем начинается специальный тренинг, включающий в себя знакомство с различными типами взрывчатых веществ и их запахами. Важно отметить, что собаки обучаются работать в команде с человеком, так как многие операции требуют взаимодействия между собакой и её проводником. Обучение может занимать от нескольких месяцев до года, в зависимости от индивидуальных особенностей каждой собаки.
4. Интерактивные задания
Викторина "Знатоки собак-сапёров"
А сейчас проведем небольшую викторину. Кто знает ответы на следующие вопросы?
1. Какая порода собак чаще всего используется для работы в качестве сапёров?
2. Сколько времени занимает обучение собаки-сапёра?
3. Какие качества делают собак идеальными помощниками в поиске мин?
4. В каком году впервые начали использовать собак для поиска мин?
Победителей викторины ждут маленькие призы!
5. Заключение
На этом наш классный час подходит к концу. Надеюсь, вы узнали много нового и интересного о противоминной безопасности и роли собак-сапёров в её обеспечении. Помните, что собаки-сапёры – это настоящие герои, которые спасают жизни людей, рискуя своей собственной безопасностью.
6. Домашнее задание
Ваше домашнее задание будет связано с темой нашего классного часа. Вам нужно подготовить презентацию на тему "Роль собак-сапёров в современном мире". Используйте информацию, которую вы получили сегодня, чтобы создать информативный и интересный материал. Работы будут оцениваться по следующим критериям: содержание, оформление и оригинальность подхода.

План-конспект единого урока для обучающихся 8-9 классов

Тема: «Без права на ошибку. Противоминная безопасность» 
Цель: формирование у обучающихся знаний о минной опасности и способах её предотвращения.
Задачи:
1. Информирование обучающихся о правилах поведения при обнаружении взрывоопасных предметов.
2. Развитие умений анализировать опасные ситуации и принимать адекватные решения.
3. Воспитание ответственности за свою жизнь и жизнь окружающих.
Подготовка к занятию:
1. Заранее продумать план мероприятия и подготовить необходимые материалы (плакаты, видеоматериалы, журнал «Без права на ошибку»).
2. Назначить ведущего и участников мероприятия.
3. Подготовить презентации или другие наглядные материалы по теме.
4. Пригласить специалиста по противоминной безопасности (если возможно).
Ход занятия:
1. Введение
Ведущий объявляет тему классного часа и кратко рассказывает о важности темы. 
"Сегодня мы поговорим о противоминной безопасности. Мины могут представлять серьезную угрозу для жизни и здоровья людей. Поэтому важно знать правила поведения в таких ситуациях."
2. Основная часть
Информационная часть:
· Специалист по противоминной безопасности или ведущий рассказывает об основных видах мин и их особенностях. Например, противопехотные мины, противотанковые мины, мины-ловушки и т.д. Иллюстрирование с помощью журнала «Без права на ошибку», иных источников информации.
· Объяснение принципов действия мин и их возможных последствий. Демонстрация фотографий или видеороликов с последствиями подрыва мин.
· Разбор правил безопасного обращения с найденными предметами, которые могут быть минами. 
· Обсуждение правил поведения при обнаружении подозрительных предметов (как правильно сообщать об этом взрослым).
3. Практическая часть:
· Проведение ролевой игры или ситуационных задач, связанных с обнаружением опасных предметов.
Пример: ситуация, когда ученик нашел предмет, похожий на мину. Как он должен поступить?
· Обсуждение предложенных решений и анализ ошибок.
· Интерактивные задания: например, составление памятки по действиям при обнаружении мин.
Обсуждение:
· Вопросы от учеников ведущему или приглашенному специалисту.
· Ответы на вопросы и дополнительное разъяснение сложных моментов.
4. Заключение
Подведение итогов классного часа: повторение основных правил безопасности и способов действий при обнаружении минно-взрывных устройств.
Выдача памяток с основными правилами противоминной безопасности.
Дополнительные материалы:
· Видеоролик о правилах поведения при обнаружении минно-взрывных устройств.
· Плакаты с основными правилами противоминной безопасности.
· Памятки для обучающихся с информацией о том, что делать при обнаружении подозрительного предмета.

Конспект единого урока для 10-11 классов

Тема: «Без права на ошибку»
Вид: Изучение нового материала 
Тип: Комбинированный
Целевая аудитория: обучающиеся 10-11 кл.
Цель: сформировать у обучающихся знания и навыки, необходимые для обеспечения безопасности в условиях близости линии боевого соприкосновения.
Задачи:
Ознакомительная: Познакомить обучающихся с журналом «Без права на ошибку» и профессией сапера.
Обучающая: Изучить порядок действий при обнаружении взрывоопасных предметов.
Развивающая: Развить умение анализировать ситуацию и принимать решение. 
Воспитательная: Воспитать ответственное отношение к собственной безопасности и готовность к взаимопомощи.
Универсальные учебные действия 
Личностные УУД:
- формирование ценности безопасного образа жизни и готовности к преодолению трудностей.
Регулятивные УУД: 
- развитие умения планировать свои действия в соответствии со сложившейся ситуацией. Умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях. 
Познавательные УУД: 
- овладение навыками поиска и применения информации для решения практических задач по обеспечению безопасности.
Коммуникативные УУД:
- умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты. 
Метапредметные УУД: 
- развитие умения применять полученные знания в различных жизненных ситуациях.
Методические приёмы: работа в группах, демонстрация пособий, мозговой штурм, творческая работа.
Оборудование и раздаточный материал: компьютер, проектор, экран,  раздаточный материал.
Ход занятия
 Организационный момент
· Подготовить парты для работы отдельных групп (3-4 команды по 4-8 чел.) 
· На доске написана тема занятия «Без права на ошибку».
- Здравствуйте, ребята! Прошу занять любое место. Прежде чем начать наше занятие, давайте проведем перекличку (учитель проводит перекличку по списку). Для работы на уроке вам понадобятся: ручка и простой карандаш. Все остальное вы получите в процессе занятия. Сегодня вы будете работать в группах, и для того, чтобы определить эти группы, предлагаю вам перевернуть карточки, которые лежат перед вами.
На каждом рабочем столе находятся карточки по количеству человек за столом. Карточки находятся рисунком вниз из разных групп. Необходимо подготовить 3-4 группы карточек (исходя из числа команд и детей, чтобы в каждой команде было равное количество детей) с изображением инструментов саперов.
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Вы, наверное, обратили внимание, что изображения на карточках различные. Их 3(4) вида.  Сейчас вам нужно собраться в команды с одним изображением и занять столы. 
(формирование команд)
Вступительное слово учителя
- Команды готовы. Но прежде чем начать, предлагаю вместе разобраться, чему же посвящен наш урок. Обратите внимание на название нашего урока «Без права на ошибку», на карточки, которые помогали вам сформировать команды. И даю еще одну подсказку – это профессия, для которой названная фраза является девизом, а предмет на карточке жизненной необходимостью. Какие будут предположения?
· Ответ «сапер».
Вы абсолютно правы, сегодня наш урок посвящен именно этой профессии. Сегодня мы попробуем пройти путь сапера. Конечно же, путь наш будет не настоящий, но все будут иметь практическую пользу. А больше узнать о безопасности и об этой профессии нам поможет журнал «Без права на ошибку».
· Презентация журнала.
Основная часть
А теперь предлагаю вам игру «Путь сапера», которая позволит закрепить и проверить ваши знания в вопросе безопасности. 
У каждой игры есть правила, давайте с ними познакомимся:
1. Всегда с уважением относиться ко всем участникам игры; 
2. Соблюдать дисциплину, внимательно слушать каждое задание и то, в какой очередности его выполняют команды или как можно показать команде, что задание выполнено.
3. Работать в команде и при обсуждении вопросов использовать тихую речь.
4. В качестве подсказки вы можете использовать Журнал «Без права на ошибку».
Наша игра будет состоять из пяти конкуров, за каждый конкурс команда может получить от 0 до 3 баллов. 
0 баллов – если нет ответа
1 балл – если ответ не верный, но вы попытались его найти
2 балла – если ответ верный, но не полный
3 балла – если задание выполнено в полном объеме.
Итак, если всем понятны правила игры, объявляю первый тур.

Задание 1: И в нем вам необходимо выбрать правильные ответы на вопрос: «Что входит в обязанности сапера?» 
Каждая команда получает таблицу с перечнем обязанностей, если вы считаете, что это относится к профессии сапера, вы ставите галочку напротив. Если считаете, что это не подходит - ставите крестик. У вас есть три минуты. После чего вы должны вернуть заполненные карточки. Время пошло.
Карточка «Обязанности сапера».
По истечению времени команды сдают учителю карты, учитель зачитывает правильные ответы. 
Пока вы будете выполнять второе задание, я подведу итоги и оглашу результат первого тура. А мы переходим ко второму. В первом туре мы разобрались с обязанностями сапера, а теперь перейдем к тем предметам, с которым и работает сапер. Это взрывные устройства, с их видами вы могли познакомиться в журнале «Без права на ошибку» 
Задание 2: И задание следующего тура заключается в том, чтоб найти эти предметы. Каждая команда получает картинку местности, на которой находится много взрывных устройств. В этом туре вам нужно найти все промышленные образцы взрывных устройств и, по возможности, их назвать. Вы можете пользоваться журналом. На это задание у вас есть четыре минуты. После чего команды записывают ответ в карточке и сдают мне.
Карточка «Минное поле»
Задание 3: С промышленными взрывными устройствами мы разобрались, конечно же, их очень много. Сапер должен знать минимум 700 видов мин. Но сейчас за основу для взрывоопасного устройства могут использоваться самые различные предметы. Мы рассмотрели некоторые из них при знакомстве с Журналом «Без права на ошибку». 
А теперь следующее задание. Каждая команда получает набор картинок с изображением взрывных устройств, замаскированных под обычные предметы, лист бумаги и маркеры. Задача команды за отведенное время разработать памятку по предупреждению об опасности таких предметов и основных признаков, которые могут указывать, что это - взрывное устройство. На это задание у команд есть 10 минут.
Изготовление памяток. Команды их крепят на доске. 
Задание 4: Мы начинаем второй тур. Командам нужно разобраться, что же за предмет им достался, и описать, как они видят его применение в работе сапера. Ответ должен занять от 15 до 30 секунд. На обсуждение и подготовку у вас есть 2 минуты. Затем каждая команда знакомит остальных участников со своим предметом. 
Выступление команд. Учитель выставляет баллы за 2 тура.
Задание 4: И мы переходим к последнему туру. И он будет называться «Два провода». Вы знаете, что при обезвреживании некоторых взрывных устройств саперу необходимо найти именно тот провод, который его нейтрализует. У нас будет почти тоже самое, только у нас есть право на ошибку. Следующий тур будет проходить следующим образом. Каждой команде по очереди я буду зачитывать вопрос, ответить на который можно словами «Синий» или «Красный»,
Где синий – означает «да», красный – «нет». Если ваш ответ будет правильным, значит вы нашли нужный провод и команды получает балл, если нет, то взрывное устройство сработало, и команда теряет один бал. Это будет блиц-опрос, у команды есть 10 секунд на ответ, каждая команда отвечает по кругу на три вопроса.
Викторина «Да-нет»
Рефлексия.
Наша игра подошла к концу, вы достойно прошли все испытания, пора подвести итоги. А пока будет идти подсчет баллов команд, прошу каждого из вас ответить письменно на несколько вопросов по итогам нашего занятия. Листочки подписывать не нужно.
Вопросы:
· Актуальна ли эта тема для школьников нашего региона и почему?
· Была ли сегодня получена новая информация?
· Понравилось ли работать в вашей команде?
· С кем бы вы могли поделиться памяткой, которую сегодня разработали.
Учитель подводит итог. Оглашение итогов. Возможно награждение. Например: каждый участник получает журнал, грамоту, сертификат.
Заключение
Дорогие ребята, я хочу поблагодарить вас за активное участие и внимательное отношение к сегодняшнему уроку. Вы показали, что способны не только получать новые знания, но и применять их на практике. Это невероятно важно для вашей безопасности и безопасности окружающих. Сегодня мы узнали много полезного, эти навыки могут спасти жизни, и я уверен, что вы справитесь, если вдруг окажетесь в такой ситуации. 
Запомните: вы всегда способны на большее, чем думаете. Верьте в свои силы и продолжайте развивать свои навыки. Безопасность начинается с каждого из нас, и ваши знания - это первый шаг к тому, чтобы сделать наш мир безопаснее. 
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